
 

Hviezdoslavova útulňa pod Chočom 

Začiatkom 20–tych rokov minulého storočia sa na Orave začal prudko rozvíjať 

turistický ruch. Zlá dopravná infraštruktúra mala za následok, že v tom čase 

jednodňová turistika na Oravu, z iných regiónov Československa, bola prakticky 

nemožná.  Na základe hromadiacich sa požiadaviek na ubytovanie, členovia odboru 

Klubu československých turistov v Dolnom Kubíne v tom čase už obhospodarovali 

niekoľko nocľahární po Orave a to v Kraľovanoch, Dolnom Kubíne, Širokej, Zázrivej, 

Zuberci a Polhore.  Pre narastajúci dopyt po nocľahoch, členovia odboru KČST Dolný 

Kubín , rozhodli sa postaviť útulňu pre turistov aj pod Chočom. 

 

Celý priebeh prípravy, výstavby a slávnostného otvorenia útulne je uvedený 

v zápisniciach z výborových schôdzí odboru KČST Dolný Kubín. Zápisnice sú písané 

v češtine z 20-tych rokov a tak preklad a slovosled je v niektorých prípadoch archaický. 

 

Prvá informácia zo zápisnice zo zasadnutia výboru KČST  o nutnosti postaviť útulňu 

pod Chočom : 

 

Výborová schôdza 12.12.1923 : 

Na výbore sa diskutovalo o postavení útulne na Choči. Prítomní sa zásadne vyslovili pre 

stavbu.  Jednateľ ( p. Ján Kofroň – sudca) bol poverený vyjednávať so všetkými činiteľmi, 

ktorý by túto akciu podporili. 

Výborová schôdza 2.3.1924 : 

Jednateľ podal správu kde uviedol, že vyjednal s urbaristami obcí Jasenová a Valaská 

Dubová, ktorí majú lesy pod Chočom, že poskytnú dravo potrebné na stavbu a to Jasenovci 

polovicu stavebného materiálu zadarmo, druhú polovicu V.Dubovci za 4 Kč za strom. 

Hoteliér Rosenfeld z Podzámku dodá 1 kmeň z ktorého sa zhotoví šindel. Bude to 100 kusov. 

Oravské Panstvo neposkytlo odboru žiadne drevo na šindel a dosky, ale odpovedalo na 

žiadosť tak, že nám predá v revíre Párnickom v doline Lučivnej 6 -8 kusov za zníženú cenu 

20 Kč za 1 m. Všetky práce vykoná zadarmo technický oddiel tunajšej vojenskej posádky. 

Jednateľ požiadal ústredie ( KČST) aby podporilo našu žiadosť o subvenciu na ministerstve 

obchodu. Vyzval Ružombersky odbor aby sa aj on zúčastnil.  
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Valná hromada 9.3.1924 : 

Útulňa na Choči – bol podaný referát o prípravách ako na výborovej schôdzi 2.3.1924. Výbor 

bol predsedom zmocnený urobiť všetky kroky aby útulňa bola do zimy 1924 postavená. 

Správa jednateľa bola schválená. 

 

Výborová schôdza 2.8.1924 : 

Hlavnou úlohou na rok 1924 je postavenie útulne na Choči. 

Už v apríli sa vybrali členovia dvakrát na Choč hľadať vhodné stavenisko, ale pôda bola 

pokrytá snehom, fúkal vietor a zakaždým zmaril úlohu. Tretia výprava začiatkom mája 

preskúmala poľany na Choči hľadajúc miesto ktoré by bolo blízko vody, chránené pred 

vetrom, pokiaľ možno blízko vrcholu a hlavne aby bol do budúca v blízkosti  dostatok  paliva. 

Úloha bola ťažká, Choč má len na dvoch miestach vodu.  

Jedna je na úbočí na severnej strane v opustenej baníckej štôlni, je ťažko prístupná.  

Druhá voda je na strane zvanej Lieskovské žľaby a je od obvyklej turistickej trasy vzdialená 

asi 20 minút. Rozhodli sa pre toto druhé miesto na ktorom je tiež možné útulňu poprípade 

v budúcnosti rozšíriť. So stavbou sa hneď začalo. Oddiel vojakov 50 mužov pod vedením 

nadp.Melichárka  vyrúbal potrebný počet kmeňov, aby do začiatku stavby v júni vyschli.  

Koncom júna začali vytrvalé lejaky, ktoré trvali ešte v júli, keď už posádka odišla na letné 

cvičenie. Nemohli teda v práci pokračovať až do návratu vojska koncom júla. Dňa 24.7. 1924 

odviezlo vojsko 1000 tehál z Istebného pod Choč do Jasenovej.  

Dňa 28.7. mal 3.horský prápor dvojdňové cvičenie na Choči. Pritom vojaci vyniesli 400 tehál 

z Jasenovej na stavenisko. Na Choči pracovalo 500 mužov a 10 mulíc ( v zápisnici soumarů). 

Od 5. do 17. hod vykopali sa základy, vyvrátili sa húževnaté, ako železo tvrdé pne zo 

staveniska, pri žľaboch sa postavila betónová nádrž na 1hl vody a stiahli sa všetky vyrúbané 

stromy  na stavenisko. Bola to perná práca. Niektoré kmene ťahali mulice, iné ku ktorým 

nebol prístup až 80 mužov odťahovalo ručne. Nalámané boli tiež skaly na základy 

a dopravené na stavenisko. 

Dňa 4.8. vyjde na Choč rota zákopníkov, ktorí asi do polovice augusta útulňu dostanú pod 

strechu. Po návrate z manévrov v polovici septembra bude útulňa dostavaná. Neskôr sa 

rozhodne či má byť slávnostne otvorená ešte tento rok, alebo až začiatkom budúcej sezóny. 

Dramatický odbor Hviezdoslavovej Besedy daroval nám na stavbu útulne 800,- Kč a športový 

spolok 200,-Kč. P.Diežka ml. 25,- Kč. 

 

Výborová schôdza 17.8.1924 v Oravskom Podzámku : 

Jednateľ podal správu o stavbe útulne na Choči, ktorá sa blíži ku dokončeniu. Už je pod 

krovom, treba len pribiť šindel a zabezpečiť ju vnútorným vybavením. Bolo to možné 

s výdatnou pomocou vojska, útulňa je vlastne za 14 dní postavená. Zástupca ústredia sľúbil do 

útulne potrebné slamníky a na letné obdobie ústredie zabezpečí študentov, vždy na 14 dní, 

ktorí budú na chatách ubytovaní a budú vyberať poplatky za ubytovanie. Tým sa bude môcť 

chata vnútri dobre zariadiť. 
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Výborová schôdza 20.9.1924 v hoteli Slávia : 

Jednalo sa o programe pri otvorení útulne na Choči. 

Pplk.Skála navrhol, aby bola nová chata nazvaná Hviezdoslavovou a oddvôvodňuje svoj 

návrh tým, že Choč bol v spevoch básnika tak často ospevovaný a že sa vypína nad rodiskom 

básnika Vyšným Kubínom.  Návrh bol prijatý všetkými hlasmi. Člen výboru p.Kufler navrhol 

aby bola zriadená skrinka na lieky. Prítomný lekár Dr.Otto Stein súhlasí a potrebné lieky dodá 

sám. Navrhnuté tiež bolo aby pre novú útulňu bolo zakúpené razítko s nápisom : 

Hviezdoslavova útulňa – 1613 m-K Č.S.T.   Schválené a objednaním poverený člen p.J. 

Trnkócy, ktorý tiež sľúbil potrebné plagáty k otvoreniu zadarmo pre odbor vytlačiť. 

Vzali na vedomie, že jednateľ už pozval odbory turistické, telocvičnej jednoty a iné spolky na 

otvorenie útulne na deň svätého Václava dňa 28.9. v ktorý deň sa chata za priaznivého počasia 

otvorí. Pplk. Skála navrhuje v prípade špatného počasia bola usporiadaná v hoteli Slávia 

popoludní o 3 hodine mimoriadna valná hromada. 

Členovia pp.Stach a Skála boli poverení aby zaobstarali formálne povolenie od 

p.Hviezdoslavovej aby chata niesla meno jej zomrelého manžela. S hotelierom Patričkom 

bolo dojednané, že na Choči bude čapovať pivo a zaobstará tiež primerané pokrmy. Zvyšok 

za čo bude predávať, odovzdá odboru. Potrebné mulice ( po česky soumary) dodá vojsko 

a tiež aj hudbu zabezpečí.  

Stanovený bol program nasledujúci k otvoreniu útulne na Choči : 

Zraz k odchodu 28.9.1924 o 7 ½ hod pred štátnymi školami. 

O 8.hod. odchod povozmi do Jasenovej. Odtiaľ pešo pohodlne za 2 hod k útulni. 

O 12.hod. slávnostné otvorenie. 

O 4.hod. popoludní oficiálny odchod z Choča. 

O 6.hod. odchod povozmi z Jasenovej. 

Slávnostným rečníkom za odbor bol zvolený a poverený p. predseda Dr.Smetanay, ktorý 

prednesie krátku reč. Povozy, hudbu a kone dá vojenská správa a všetko zabezpečí pplk. 

Skála. Uzniesli sa aby bolo agitované čo možno k najväčšej účasti. 

 

Výborová schôdza 27.9.1924 v útulni pod Chočom : 

Vypravili sme sa o 3.hod z Dolného Kubína do Jasenovej. Povozy zdarma nám dalo 

k dispozícii posádkové veliteľstvo a tiež p. dirigent Ťatliak, ktorý išiel dvakrát svojim autom. 

Neobyčajne radostne nás prekvapilo, že vojsko pod vedením p.npor.Šindlera upravilo chodník 

z Jasenovej až na poľanu na ktorých stoja salaše a odtiaľ až k útulni. Na miestach skôr 

strmých sú krásne serpentíny, štrkovitá strmá časť výstupu je upravená ako v parku. Výstup 

na Choč je dneska oveľa pohodlnejší. Radujeme sa všetci z peknej chaty , príslušný článok do 

Oravy o vzniku, stavbe chaty, vypracuje jednateľ a požiadame tiež o uverejnenie zajtrajšej 

slávnostnej reči nášho predsedu.  Vo veselej nálade  a priateľskom besedovaní sedeli sme do 

2.hod. rannej aby sme o 5.hod. vstali na východ slnka. 

 

Výborová schôdza 16.11.1924 : 

Slávnosť otvorenia útulne je popísaná v čísle 4.Oravy, ktorá je priložená na pamiatku do 

zväzku spisov jednajúcich o chate na Choči. Zatiaľ je útulňa zavretá, ale pred začiatkom 

jarnej sezóny dáme kľúče tiež odboru Ružomberskému. 
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Výtlačok číslo 4.Oravy sa v kronike nezachoval. Pracovníkom Oravského múzea 

v Dolnom Kubíne sa podarilo tento výtlačok Oravy zabezpečiť a poskytli nám aj 

mimoriadne vzácne fotografie z Hviezdoslavovej útulne pod Chočom. Prejav 

Dr.Smetanaya zverejnený v Orave zo dňa 4.10.1924 je  aj po 100 rokoch aktuálny a tak 

ho v mierne upravenej  podobe prikladáme : 

Predseda Dolnokubínskeho odboru Klubu československých turistov predniesol reč, ktorú 

doslovne uvádzame : 

Ctené dámy a ctení páni ! 

Zišli sme sa pod vrcholom nebotyčného Choča pri významnej udalosti, aby sme otvorili 

a zasvätili útulňu pre turistov, milovníkom krásnej prírody! 

Turistika, výlety do velebnej prírody stali sa druhom náboženstva v našej modernej, 

neverectvom preslávenej dobe! Na ňadrách čistej zeme, vo vonnom ovzduší lesov a poľán, 

duša naša, vzdialená od hluku mestského a zápasov, zhosťuje sa škvaru života, denných vášní 

a zloby a naplní sa čistejšou láskou k Tvorcovi všehomíru!    

Usnadniť a spríjemniť pobyt v horách za noci alebo nepohody, keď únava, chlad alebo dažde, 

zmorené telo pudia hľadať teplý útulok : k tomu cieľu sú turistické útulne, stánky na výšinách 

položených bližšie k nebu!  

Na Slovensku turistiku organizovať a moderne spravovať začali spišský Nemci, národ medzi 

nami pokročilý kultúrou. Oni v Spiši vyznačkovali mnoho chodníkov po skalnatých výšinách 

Vysokých Tatier, nebezpečné miesta opatrili skobami a železnými reťazami a stavali vzorné 

útulne a hotely v Tatrách. I na vrchole Babej hory Nemci tešínsky dávno pred prevratom 

vystavili peknú útulňu.  

My Slováci pred prevratom  len slabo sme sa zúčastňovali ruchu turistického. Už za môjho 

detstva v Kubíne bývalo zvykom raz za čas vystúpiť na Choč : bola to výslovne slovenská, 

národná spoločnosť, ktorá usporiadala takýto výlet. Takzvaní Maďaróni nestáli o ten šport. 

Uprostred Choča varili sme guláš a pod stromami prenocovali. O druhej po polnoci dvíhali 

sme sa na vrchol Choča, pozorovať tam východ slnka.  Východ slnka : to bol ideálny cieľ 

týchto výletov. Nuž! Krása ovšem nevšedná, ale pri tom dobre sa jedlo a ešte lepšie pilo! 

Neskoršie keď som sa vrátil z Prahy do Kubína na stály pobyt, bolo počuť už o modernejších 

vychádzkach do hôr : niektorý ten učiteľ, úradník banky Tatry, alebo iný Slovák, a menovite 

mladšia generácia, už častejšie robili vychádzky do všetkých okolitých hôr. Na Choč, na Stoh 

a Rozsutec, do Roháčov, i do Vysokých Tatier v Spiši. Na Choč a do Roháčov vyšli sme 

každý rok, niekedy i dva razy v roku.  Vybehnúť na Choč platilo len za väčšiu prechádzku 

z Kubína : išli sme po obede a vrátili sa večer! 

Láska k prírode šírila sa medzi nami. Ale nato sme nedošli organizovať modernú turistiku. 

Nestavali sme chaty a neznačkovali cesty. K tomu nás bolo málo a bez pevného združenia, 

bez prostriedkov. Až keď po prevrate bratia Česi prišli medzi nás, začali sme pestovať 

turistiku moderne : začali sme značkovať cesty a stavať útulne. Pripojili sme sa k pražskému 

ústrediu čo odbočka, a pomocou Ústredia  prevádzali sme a prevádzame tieto práce. Dnes 

máme dobrú útulňu v doline Látanej pod Roháčmi, množstvo ciest vyznačených a teraz 

otvárame novú útulňu na Choči.  
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K čomu má slúžiť táto útulňa na Choči? nadhodí snáď niekto otázku. Tu musím presne 

pomenovať, že jedine výdatná pomoc nášho štátneho vojska umožnila nám tak rýchle jej 

vystavenie. A v páde potreby bude ona tiež tomu vojsku slúžiť pri ochrane zeme. Ale v pokoji 

bude ona útulkom pre unavených pútnikov, kde majú na noc mäkké lože, i sporák, uvariť si 

čaj alebo upraviť teplé jedlo. Domnievam sa že niektorý turista i na viac dní usadí sa v nej 

a bude podnikať výlety do okolia. Bude to lacné obydlie na kratší letný pobyt: vítaný útulok 

najmä v také dni, keď sa rozprší a dážď i chlad a hmly horské  sú na prekážke voľnému 

pohybu po vrchoch. K tomu slúžia útulne na horách.  

Dá Boh, nebude toto posledným naším činom na Orave! 

 

A prezradím Vám, čo zmýšľa pražské Ústredie ešte naďalej, s cieľom pozdvihnutia 

turistického ruchu u nás. Pod Roháčmi za Zubercom , pod samým vrcholom oných  

skalnatých velikánov, pri prostrednom jazere, hodlá postaviť hotel pre 80 osôb, nákladom pol 

milióna korún, kde celé leto by bola stále obsluha, byt a strava. Naše Roháče stali by sa 

menším strediskom turistického ruchu, čoho právom by zaslúžili svojou nevšednou pestrou 

krásou i značnejšou rozlohou. Z nich majú byť značkované cesty smerom k Zakopanému, 

k piatim poľským Stavom, na Liptovské hole. Samé Roháče, užšia ich skupina, stačia upútať 

ducha turistu na celý týždeň! 

 

Prajem si aby  láska k prírode, velebnému dielu božiemu, vzmáhala sa a prekvitala a čistila 

srdcia naše! V tomto znamení a hesle otvárame našu útulňu na Choči. Odporúčame ju 

šetrnosti a láske obecenstva a vítame Vás pri tejto príležitosti zúčastnených srdečne ! 

Na zdar! 

 

Na koniec pokladám si za milú povinnosť poďakovať všetkým, ktorí svojou ochotou 

a zaujatosťou umožnili nám postaviť túto útulňu, ktorú nazveme útulňou „Hviezdoslavovou“. 

Sú to : urbaristi v Jasenovej a Val.Dubovej ktorí nám dali drevo zdarma alebo za ľavnú cenu, 

dramatický odbor Hviezdoslavovej Besedy venoval 800 korún, Športový Klub 200 korún, 

Pražské Ústredie 5000 korún. Veliteľstvo 1.horskej brigády v Ružomberku, 2. i 3. horského 

práporu v Dolnom Kubíne menovite pánu kpt.Šindlerovi, p.nadpor. Melichárkovi, 

rotmaistrom  i mužstvu ktorí prácu prevádzali, vzdávame srdečnú vďaku.  

Na koniec nie najmenší ani posledný je pri tomto diele našom jednateľ našej dolnokubínskej 

odbočky, pán vedúci sudca  J á n  K o f  r o ň !  Bez jeho neúnavnej príčinlivosti prospech 

spolku  a bez jeho vynaliezavosti , neboli by sme previedli dosiaľ to mnohé značkovanie ciest, 

ani postavenie tejto našej útulne ! 

Sláva im ! 
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Hviezdoslavova útulňa pod Chočom, ako jediná možnosť ubytovania v Chočských  

vrchoch, bola turistami často navštevovaná a s menšími či väčšími problémami bola 

prevádzkovaná. V decembri 1944 bola nemeckými vojskami vypálená tak, ako väčšina 

horských chát na okolí.  Podľa publikácie „Ako vznikli turistické chaty a útulne na 

Slovensku“ ( kolektív autorov),  citujem: „Po vojne boli snahy o jej obnovenie. Ešte 

v Krásach Slovenska v roku 1958 sa konštatovalo, že prvoradou úlohou rozvoja 

slovenskej turistiky by malo byť obnovenie Hviezdoslavovej chaty pod Veľkým 

Chočom. Škoda že táto obnova sa dosiaľ nezrealizovala“ ( koniec citátu). 

 

 

Dobové fotografie :  
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Súčasný stav : 
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Prameň vody ktorý bol dôvodom postavenia útulne na mieste kde bola postavená : 
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Ako sa dostať k bývalej Hviezdoslavovej útulni: 

 

 
 

Z Jasenovej od rodného domu Martina Kukučína po červenej turistickej značke smer 

Veľký Choč. Cez Zábralie ( turistický označník) na Drapáč ( turistický označník). Na 

Drapáči odbočiť na zelenú turistickú značku, mierne doprava,  smerom na Strednú 

poľanu ( turistický označník). Na Strednej poľane odbočiť na modrú turistickú značku ( 

smer Likavka), krížom cez poľanu popred salaš po chodníku do lesa. Po prejdení cca 

500 m na Zadnej poľane vľavo pod chodníkom asi 20 m je tabuľa  a na zemi sú 

viditeľné základy bývalej útulne. 

Od bývalej útulne asi 300 m po neznačenom chodníku je prameň vody. 

 

Z Likavky : 

a./  po červenej turistickej značke po sedlo Spuštiak ( turistický označník), odtiaľ po 

modrej turistickej značke smerom k Strednej poľane, pred ňou na Zadnej poľane 

v pravo od chodníka je bývalá Hviezdoslavova útulňa. 

b./ po modrej  turistickej značke cez sedlo Spuštiak ( turistický označník)  smerom 

k Strednej poľane, pred ňou na Zadnej poľane v pravo od chodníka je bývalá 

Hviezdoslavova útulňa. 

 

 


